

儿童电话手表应回归“初心”

□ 陈杰

热点观察

临近暑假，不少准备给孩子购买儿童电话手表的家长发现，市面上儿童电话手表功能越造越复杂，价格也是水涨船高。家长们纷纷吐槽“儿童电话手表种类不少，但想买到孩子用着安全、家长也安心的，并没有那么容易。”

儿童电话手表，自诞生就被固化为家长与孩子之间沟通和定位的工具。对于家长来说，选择儿童电话手表，其实就是在孩子尽可能不接触智能手机的前提下，还能与他们建立安全和便捷的沟通渠道。家长对于儿童电话手表的功能要求很简单，能打电话和拥有卫星定位功能足矣。而这，也正是儿童电

话手表能一直没被纳入到家长心目中“儿童禁用名单”的主要原因。

不过，厂商却并不这么认为。毕竟，消费电子产品的迭代除了硬件性能的升级之外，功能的扩展也不可或缺。当儿童电话手表厂商面临着越来越激烈的竞争环境时，通过增加娱乐、社交、购物、支付等功能，必然能进一步提升产品的附加值和竞争力，也可以更加讨小朋友的欢心。

相信不少家长早就发现，孩子们聚在一起玩时，功能更齐全的电话手表已经成为他们的日常社交工具，缺少“碰一碰加好友”等功能，你的孩子甚至很难加入到他们的“圈子”。

在这种“一拍即合”的供需关系之下，家长的选择多少有一些被迫的意味。久而久之，儿童电话手表的发展

方向也就跑偏了，儿童电话手表的产品形态也越来越趋向于一台缩小版的智能手机。这确实迎合了小朋友们玩的需求，也成功复制了一些原本智能手机才拥有的“毛病”，诸如丰富的娱乐功能可能使孩子沉迷、信息安全问题越来越突出、一些增值服务可能引发孩子不良消费欲望等。

面对一部缩小版的智能手机，家长们又如何能做到不担心呢？

其实，家长们并不反对在儿童电话手表上加入一些诸如紧急求助、健康监测等实用的附加功能。但是厂商也必须明白，即便是这些实用的附加功能，最好也只是锦上添花，切勿喧宾夺主。

儿童电话手表，还是应该回归“初心”，始终将孩子的安全和家长的安心放在首位。

K资讯品读

手机携带的细菌远超马桶座圈

日常生活中，智能手机已经成为人们不可或缺的工具。不过，在超强的使用频率下，这一“亲密伙伴”很快就会变成一个容易积聚细菌和微生物的载体。近日，美国亚利桑那大学一项研究发现，手机的细菌密度达12万/平方厘米，比马桶座圈还多10倍。这一发现引起了广泛关注和讨论。

据了解，手机所携带的细菌中常见的有链球菌、耐甲氧西林金黄色葡萄球菌和大肠杆菌等，它们可以在手机表面和难以触及的角落，如充电口和扬声器孔繁殖生长。有健康专家指出，手机上的细菌可以通过手部和面部接触传播，增加感染疾病的风险。特别是在使用洗手间后或用餐前使用手机，更容易导致细菌感染。

点评：很多人知道被高频使用的手机很脏，但没想到会如此之脏。看来，定期给手机做个彻底的清洁非常必要，不少人推荐可以使用75%的医用酒精搭配超细纤维布进行轻柔清洁。这种既可以有效消毒又不会损伤手机的方法，或许值得一试。

我国充电基础设施体系居全球首位

国家发展改革委最新发布的数据显示，截至今年5月底，全国充电基础设施总量达到992万台，同比增长56%。目前，我国已建成全球最大规模的充电基础设施体系。

为进一步提升充电网络的覆盖和服务质量，相关部门计划优化网络布局，在农村地区加大充电基础设施建设力度。同时，国家充电设施监测服务平台的建设也将加快，高速充电基础设施信息服务平台将进一步完善。

点评：截至2023年底，全国纯电动汽车保有量1552万辆，相较于4.35亿辆的汽车总保有量，可提升的空间巨大。不过，消费者对电动汽车需求的增长，很大程度上还有赖于充电基础设施建设的速度。

人工智能可以帮你做饭了

6月24日，某家电品牌发布首个AI烹饪大模型“食神”，以生成式AI为手段，满足当下用户千人千面的个性化烹饪需求，将AI带进厨房。

相较于传统厨电的硬件工具属性，“食神”更像是一个与用户心意相通的烹饪伙伴，能通过观察烹饪世界里的温度、时间、光照、声音、气味，感知用户的角色、身份、情绪、动作，并将用户的个性化数据与大模型数据匹配，为每个用户规划出最适合的烹饪全链路整体解决方案，不仅告诉用户怎么做菜，还能调动所有设备，和烹饪者协作把菜做出来。这不仅起到了功能性的辅助，更包含了生理、心理、哲学、审美、文化历史、人情世故等关于烹饪的一切，是一个“有情绪”“拟人化”的大模型。

点评：看着很厉害，感觉也很美好，但从想让科技带来更好美食体验的角度来看，AI如果能帮忙做出五星大厨标准的饭菜，肯定会比千人千面的标准更受欢迎。

AI大模型正在革新我们的学习

□ 王德祥



AI对教育的影响已涉及全学科、全学段和全场景。
AI制图

2024年高考落幕，其间人工智能(AI)大模型在押题、模拟作答、志愿填报等场景的多次亮相引发广泛热议。高考是我国教育体系中最重要的考试之一，AI与高考的深度碰撞，其实是AI正在赋能千行百业、AI与数据成为新质生产力的真实写照。

作为一种通用技术，AI已经融入我们日常工作、学习、生活的方方面面，教育更是受其影响最大的领域之一。目前，我国AI大模型的发展也体现了这一趋势。据不完全统计，截至2024年初，国内共有各类大模型约245个，其中，互联网科技企业及各高校推出的泛教育类大模型超过70个，占比接近30%。

AI大模型对教育的影响涉及全学科、全学段、全场景，既能够通识语数外，也能融入“物化生史地政”，覆盖了从幼儿园到大学的各个阶段，以及家庭、学校、校外机构等各类场景，并引发了知识获取方式、教育评价体系、“家校社”协同关系的深刻变革。对此，广大家长及学生应该充分认知、高度重视，并做好必要的准备。

正确认识AI大模型的优劣

AI大模型有能力优化学习的全过程，学生在家里就可以实现定制个性

化学习路径、实时反馈评估、获取优质资源、分析学习行为等。这相当于在教师与家长之外，又增加了一名全学科智能助教。

不过，目前阶段也不宜神化AI大模型的作用。一方面，AI大模型是对过往人类认知的有效总结，并不能创造新的知识；另一方面，生成式人工智能依然存有“AI幻觉”，会输出一些编造、伪造的信息。家长应当有意识地引导孩子们学会甄别AI大模型提供的知识，做好交叉核实。

继续强化基础学科学习

教育大模型来了，但语文、数学等基础学科的地位不会受到冲击，反而会加强。有观点认为，AI大模型可以海量识别和记忆已有知识，能替代甚至超越通过死记硬背、大量做题而掌握知识的人脑，因此在AI的加持下，学生不再需要学习通识科目，而应侧重于提高学生的高阶思维。

事实上，AI大模型距离接近人类智能的“人工通用智能”还有一定距离，仍然需要依靠一组预先确定的参数运行，而且生成式人工智能对于提示词(Prompt)的依赖度较高，只有更高质量的提示词，才能够获得更高质量的回答。

基础学科中，语文、数学等是培养学生逻辑思维、语言表达能力的关键。为适应AI大模型的“提示词-反馈”机制，应继续强化语文、数学在学生综合素质培养中的重要作用。

理性看待英语在AI领域的作用

我国具有数据量庞大、人工智能应用场景丰富且需求旺盛等特点，这些得天独厚的条件推进了AI大模型的落地与发展。但我们也不应忽视欧美等英语国家的机构在此轮人工智能浪潮中的先发优势。此外，由于大部分AI大模型是从开源互联网上搜集的数据进行训练，而这些数据大部分是英语，所以目前英语在AI领域占据着主导地位。

有AI专家曾警告称，人工智能系统向英语倾斜，可能会令全世界的非英语使用者“掉队”，对于其他语言使用者来说，AI大模型的准确性会更低，成本也会更高。

其实，这也是对家长和学生提出的警示，AI大模型时代并未降低对英语的要求，反而丰富了英语的应用场景，提高了学习的门槛。我们不应放松英语学习，反而应该借助AI大模型高效地掌握英语。

(作者系学术前沿出版集团主编)